

第十期

一九九八年一月十五日

# 華南研究資料中心 通訊

South China Research Resource Station Newsletter

## 香港科技大學人文學部 華南研究中心成立典禮

香港科技大學人文學部華南研究中心於1997年11月21日舉行了簡單而隆重的開幕典禮。當日由人文社會科學學院院長丁邦新教授主禮，出席嘉賓除了科技大學副校長孔憲鐸、OCGA (Office of Contract and Grant Administration) 主任Dr. Tony R. Eastham、公共事務部主任秦家德博士及人文社會科學學院全人外，香港歷史博物館、香港政府檔案局、臨時區域市政總署博物館、古物古蹟辦事處、皇家亞洲學會香港分會皆派員到賀，而日本東京大學東洋文化研究所所長濱下武志教授、國立暨南國際大學歷史研究所所長徐泓教授、中山大學歷史系明清社會經濟史研究室主任劉志偉教授、中山大學文學院副院長陳春聲教授、廣州市文化局、廣州博物館、香港華南研究會、香港博物館皆

致送花籃祝賀。

華南研究中心於1997年由錢立方、張兆和、蔡志祥、何傑堯、廖迪生籌組，97年7月由大學正式核准成立，中心設於香港科技大學人文學部。中心成立的目的在於推動海內外從事華南研究者和機構間之學術交流與合作。透過組織田野考察，舉辦學術會議，徵集、收藏及編輯各類官私檔案文獻，希望使香港科技大學成為華南研究學者交流心得之所；更期盼中心之活動能有助加深研究者對中國社會的歷史、文化及社會經濟變遷之了解。

有關華南研究中心成立的始末，香港科技大學人文學部主任高辛勇博士在開幕典禮致詞中有詳細的介紹，現將其講詞刊載於下，以饗各有興趣的讀者。

## Inauguration of the South China Research Center

Karl Kao

Humanities Division, HKUST

The South China Research Center at HKUST is set up for the purpose of promoting research on South China. It aims at facilitating studies on the region by organizing conferences, disseminating research results, and sharing archival documents. Included in its plan,

particularly, is the growth of the Center into a center of collection of the kinds of anthropological documents which are not only related to the region but specifically to common folks -- the documents that are usually not available from the Government bureaus and departments